

10. Федюнина С. Концептуальные основания и условия мультикультурализма в современном российском обществе : автореф. дис. на соискание научн. степени докт. социол. наук : спец. 22.00.06 «Социология культуры, духовной жизни» / С. М. Федюнина. – Саратов, 2007. – 50 с.
11. Бордовская Н. Педагогика : учебник для вузов / Н. В. Бордовская, А. А. Реан. – СПб. : Питер, 2000. – 304 с.
12. Стасюк В. Економіка від А до Я старшокласникам і студентам : навч.-метод. посіб. [для студ., учителів та викладачів економічн. дисциплін] / Стасюк Варвара Дмитріївна. – Од. : ПДПУ ім. К. Д. Ушинського, 2003. – 208 с.
13. Стасюк В. Педагогічні умови професійної підготовки майбутніх економістів у комплексі «школа – вищий заклад освіти» : дис. ... кандидата пед. наук : 13.00.04 / Стасюк Варвара Дмитріївна. – Од., 2003. – 280 с.

В. Довбыш,

студентка Международного

гуманитарного университета,

г. Одесса, Украина

Руководитель: кандидат философских наук

Т.А. Крыжановская

ПРОБЛЕМА ДЕТОРОЖДАЕМОСТИ В СОВРЕМЕННОЙ ЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРЕ: ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ

Актуальность темы: Перемены, которые происходят в жизни населения страны, оказывают непосредственное влияние на экономику, производство совокупного общественного продукта и уровень потребления. Поскольку население является одновременно производителем и потребителем материальных и нематериальных благ, вопрос деторождаемости является одним из важнейших. Проблема деторождаемости в современной западной культуре является достаточно острой – для большинства стран Западной Европы характерна депопуляция. Кризисная демографическая ситуация ставит острые проблемы для будущего развития европейских стран. Общество, в котором каждое следующее поколение меньше по численности, нежели предыдущее, обречено на вымирание и не может рассчитывать на историческое будущее. Поскольку наше государство в последние годы ориентировано на европейский путь развития, изучение вопроса деторождаемости в современной западной культуре является актуальным для Украины.

Цель: Изучить причины возникновения проблем деторождаемости в современной западной культуре.

Задачи исследования: проанализировать исторические предпосылки возникновения текущей демографической ситуации; выявить основные проблемы деторождаемости в современной западной культуре; предложить возможные пути решения этих проблем.

Развитию демографических наук в настоящее время способствует обострение мировой демографической ситуации и то, что проблемы народонаселения стали неотъемлемой частью глобальных проблем человечества. В их число сейчас входят: демографический взрыв в развивающихся странах, переходящий в мировой; демографический кризис в экономически развитых странах; проблемы урбанизации и мировых международных миграций. При этом демографические проблемы влекут за собой не менее острые проблемы социальные, такие как увеличивающийся разрыв в уровне жизни населения развитых и развивающихся стран, проблемы жизнеобеспечения быстро растущего населения Азии, Африки, Латинской Америки, проблемы старения населения и угрозы депопуляции в развитых странах, проблема обеспечения высокого качества населения и многие другие. Именно поэтому демографические проблемы в настоящее время перешли из разряда чисто научных в область общечеловеческих, во многом определяющих дальнейшие перспективы существования и развития мирового человечества в целом. Пути их разрешения неоднозначны, различны для различных регионов мира, во многом еще не определены, и поэтому развитие демографической науки, как на теоретическом, так и на прикладном уровне является одним из приоритетов современной науки в целом [4, с. 1].

Впервые депопуляция как социально-экономическая проблема стала проявляться в странах Западной Европы еще в первой половине прошлого столетия [1, с. 1]. Неомальтузианство вписывае-

тся в современные социально-экономические теоретические концепции буржуазной демографии. Напомним, в 1798 году Мальтус опубликовал свою книгу *Essay on the Principle of Population* («Очерк о законе народонаселения»), который гласит, что народонаселение растёт в геометрической прогрессии, а средства существования – в арифметической. Т. е. по закону Мальтуса планете вскоре грозит «абсолютное перенаселение», с которым он рекомендовал бороться путем регламентации браков и регулирования рождаемости. Неомальтузианство – обновленный вариант мальтузианства, который учитывает воздействие социальных факторов, но приравнивает их к биологическим факторам. Во-первых, неомальтузианство опирается на методологию буржуазной демографии как общественной науки. Во-вторых, живучесть неомальтузианства обусловлена широко распространенными на Западе антинатовалистскими (антинатовализм – философская позиция, негативно оценивающая воспроизведение потомства) настроениями ограничения рождаемости под влиянием отрицательного отношения к «демографическому взрыву» или резко ускорившемуся росту численности в странах развивающегося мира в 50–80-х годах. Еще несколько лет назад мальтузианство в демографической литературе Запада можно было определить как политическую установку. В соответствии с расчетами ООН, основывающимися на предположении о неизменности коэффициентов рождаемости во всех странах на уровне 70-х годов, ежегодный прирост мирового населения, должен был бы, возрасти к 2000 г. до 2,5 %, а численность до 7,1 млрд. человек [3, с. 23].

Как сказано в докладе Немецкого фонда населения Земли (DSW), по состоянию на 1 января 2014 года население Земли достигло 7,2 млрд. человек. Однако как мы уже отмечали, выше для большинства стран Запада характерна депопуляция: высокий процент рождаемости обеспечивается за счет жителей иммигрантов, как правило, прибывших из развивающихся стран. Постоянные упоминания в прессе об истощениях ресурсов, голоде, росте загрязнения окружающей среды, пропаганда свободных отношений, поздних браков и деторождения привели не к реализации мальтузианства, а к старению и вымиранию европейской нации.

В настоящее время в странах Западной Европы, так же, как и в Украине, в Белоруссии, в России наблюдается процесс демографической депопуляции. Абсолютное большинство стран Европейского союза заявляют о проблемах низкой рождаемости, старения населения и других демографических угрозах. В Европе растет число государств, которые пытаются воздействовать на рождаемость с целью ее повышения, необходимого для предотвращения тенденции депопуляции. Известно, что для преодоления депопуляции и обеспечения простого воспроизводства населения (замещения поколений) суммарный коэффициент рождаемости (СКР характеризует среднее число рождений у одной женщины в гипотетическом поколении за всю ее жизнь) должен составлять минимум 2,15 ребенка на одну женщину репродуктивного возраста. Между тем общий суммарный коэффициент рождаемости в странах ЕС в 2012 составил всего 1,58. Во Франции, например, он чуть ниже необходимого минимума (2,00). Более низкие показатели рождаемости у Великобритании (1,91), Бельгии (1,80). Самые низкие показатели длительно сохраняются в Германии (1,31), Австрии (1,41), Швейцарии (1,42). Еще в 1950. доля Европы в мировом населении составляла 22 %, сейчас она составляет 10,7 %, а к 2050г., согласно прогнозам экспертов, составит 7,5 %.

Во многом таким тенденциям, как мы считаем, способствует современная сфера культуры, в развитых западных обществах утрачивает свои фундаментальные нравственные основы, поскольку втянута в среду рыночных отношений. В этой связи двигателем культурного развития западноевропейских стран становятся коммерческие принципы, ориентированные на удовлетворения предложений рынка и расширения сфер потребления [1, с. 2].

Рождение нового человека – это счастье для родителей, в детях во многом заключается смысл жизни человека, но в условиях современной рыночной экономики деторождение стало «невыгодным» предприятием. В современную эпоху все измеряется в материальных ценностях, в деньгах, что переносится и на сферу смысла. Но человек, живущий ради себя и не заводящий детей из соображений «экономии», совершает преступление против своей духовной сущности, против жизни, в конечном счете. И никто извне не должен, не имеет права ограничивать деторождаемость, не может указывать родителям, каким количеством детей им следует ограничиваться. Рождение ребенка – это самое великое в создании чего может участвовать человек. Вместе с тем важно не только рожать детей, но и воспитывать их, помогать вставать на ноги, обретать свое место в обществе. Об этом должно заботиться государство, называющее себя социальным [5, с. 1].

Основные проблемы деторождаемости в современной западной культуре: затянувшаяся политика мальтузианства и неомальтузианства; сильные антинатовалистические тенденции; пропаганда свободных отношений (ведет не только к вымиранию, но и к деградации населения); формирование

ідеології направленої на потребу; превалювання матеріальної сфери над духовною; руйнування інституту сім'ї; орієнтування людей на пізні шлюби та детородження. алкоголізм, наркоманія, СПІД, ВІЧ.

Рішенням даної проблеми може стати правильна демографічна політика, яку можна реалізувати за допомогою правильних демографічних заходів:

Економічні заходи: оплачувані відпустки та різні заходи при народженні дітей; заходи на дітей в залежності від їх кількості, віку, типу сім'ї; кредити, податкові та житлові пільги тощо;

Адміністративно-правові: законодавчі акти, регулюючі шлюби, розводи, становище дітей в сім'ях, аліментні зобов'язання, захист материнства та дитинства, абортів та використання засобів контрацепції, соціальне забезпечення нетрудоспособних, умови зайнятості та режим праці працюючих жінок-матерей, внутрішню та зовнішню міграцію тощо;

Виховні та пропагандистські заходи, спрямовані на формування громадської думки, норми та стандарти демографічного поведіння, певний демографічний клімат в суспільстві [2, с. 172].

Висновок: В теперішній час в країнах Західної Європи, так само, як і в Україні, в Білорусії, в Росії спостерігається процес демографічного депопуляції. Абсолютна більшість країн Європейського союзу заявляють про ці проблеми. Причин демографічного кризи багато: сильні антинаціоналістичні тенденції, формування ідеології направленої на потребу, превалювання матеріальної сфери над духовною, алкоголізм, наркоманія, СПІД, ВІЧ тощо. Депопуляція характерна і для нашої держави. Виходом з демографічного тупика може стати правильна демографічна політика.

ЛИТЕРАТУРА

1. Качалкин В. Демографическая катастрофа Западной Европы и выбор самосохранения / Вадим Качалкин // Многодетная семья и будущее человечества / материалы Международного Форума [Москва 11-12 сентября 2014 г.]. – С.1–5.
2. Талалаева Г. Социальная демография / Г. В. Талалаева / учебное пособие. – Екатеринбург, 2010. – С. 125–234.
3. Фомин С. Критика буржуазных концепций народонаселения / С. С. Фомин. – М., 1985. – С. 23–47.
4. Кечина Е. Демография [Электронный ресурс] / Е.А. Кечина / Новейший философский словарь [под ред. А.А. Грицанова]. – Минск, 1999. – Режим доступа: http://www.e-reading.link/chapter.php/149350/383/Gricanov_-_Noveiishiii_filosofskiii_slovar'.html
5. Нижников С. Философия: курс лекций [Электронный источник] / С.А. Нижников / учебное пособие [для вузов]. – М.: Экзамен, 2006. – 383 с. – Режим доступа: <http://www.ecad.ru/f4/sem28-01.html>

І.В. Дубровіна,

викладач,

КНЗ КОР «Київського обласного інституту

післядипломної освіти педагогічних кадрів» м. Білої Церкви,

аспірант кафедри хореографії та художньої культури

Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини

м. Біла Церква, Україна

ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИЙ АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЇ САМООСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГІВ-МУЗИКАНТІВ У СППО

Проблему самоосвітньої діяльності фахівців-музикантів слід аналізувати на основі тенденцій соціально-економічного розвитку України, до яких відносяться: постійне збільшення об'єму циркулюючої у суспільстві загальнозначущої інформації, «ущільнення знань»; інтенсивне зростання комунікативно-особистого та групового спілкування людей; широке використання інформатизації у педагогічній діяльності. В умовах стрімких соціально-економічних змін самоосвітня діяльність сприяє